

В. В. Самодурова

**«ОДЕСЬКА ПЕРІОДИЧНА ПРЕСА РОКІВ РЕВОЛЮЦІ
ТА ГРОМАДЯНСЬКОЇ ВІЙНИ (1917–1921)» — РАРИТЕТНОЕ
ИЗДАНИЕ ЦНБ Г. ОДЕССЫ**

Сергей Леонидович Рубинштейн известен мировому сообществу как психолог и философ, член-корреспондент Академии наук СССР, как один из создателей деятельностного подхода в психологии, основатель кафедры и отделения психологии факультета философии МГУ, а также сектора психологии Академии наук СССР, как автор фундаментальной книги «Основы общей психологии».

Сергей Леонидович родился в Одессе, правда, образование он получил за границей, в Германии. В апреле 1919 г. был избран приват-доцентом кафедры философии Новороссийского университета, потом Одесского института народного образования. После смерти профессора Н. Н. Ланге, в 1921 г. Рубинштейн был избран на вакантную должность профессором кафедры психологии. К Научной библиотеке Одесского национального университета имени И. И. Мечникова С. Л. Рубинштейн имеет самое непосредственное отношение. Он был ее директором на протяжении почти 10 лет (с 1922 по 1930 гг.). В Одессе С. Л. Рубинштейн жил напряженной научной и общественно-политической жизнью, совмещая научную и преподавательскую работу с руководством главной библиотекой высшей школы города. В 1923 г. бывшая университетская библиотека получила статус Центральной научной библиотеки г. Одессы (ЦНБ). Она стала основной научной библиотекой одного из самых крупных научных центров Украины, центральным книгохранилищем всех высших учебных заведений города того времени, а также других научных учреждений, среди которых наиболее важными были 12 научно-исследовательских кафедр г. Одессы.

Многие работы одесского периода жизни профессора С. Л. Рубинштейна были посвящены теории библиотековедения и библиографии. Его приглашали на многочисленные съезды, конференции, совещания. С. Л. Рубинштейн был участником Первого съезда представителей научных библиотек в Киеве в декабре 1925 г., Второго Всероссийского библиографического съезда в Москве в 1926 г., съезда работников научных библиотек

в Ленинграде в 1926 г. и т. д. В 1927 г. его избрали членом президиума Библиографической комиссии при ВУАН, он активно работал в правлении Украинского библиографического общества в Одессе, входил в состав его редколлегии, которая готовила и издавала по секциям «Записки Українського бібліографічного товариства» (1928–1930). В своих выступлениях на библиотечных конференциях различного ранга, а также в специальных периодических изданиях, он неоднократно поднимал вопрос о составлении библиографии украинской библиографии, был инициатором создания национального украинского репертуара книги, ратовал за составление библиографии по истории украинской письменности, украинской этнографии. Под руководством С. Л. Рубинштейна библиотека стала не только ведущим научным учреждением, обеспечивающим учебный и научный процессы в городе, она стала широко известна в Украине и в Советском Союзе. Ее работа была полностью подчинена основному кредо руководства библиотеки — превращению ЦНБ из пассивного книгохранилища в активный фактор общей системы образования в стране.

В 1924 г. в библиотеке начинает действовать специальный семинар в области библиографии, библиотековедения и книговедения, для чего был разработан проект «Программы общевузовского семинара». Он объединял сотрудников библиотеки и всех научных работников города, заинтересованных в его проведении. На заседаниях заслушивались доклады и сообщения, значительная часть которых опубликована в журналах и сборниках, а также в виде отдельных оттисков. Чаще всего публикации членов семинара можно встретить в «Журналі науково-дослідчих кафедр м. Одеси», «Україна», «Бібліотечний збірник», «Историк-марксист», «Каторга и ссылка» и др. В этом же году семинар был переименован в Научно-исследовательскую комиссию библиотеки. Об интенсивности работы комиссии свидетельствует тот факт, что с 1 октября 1928 г. по 2 мая 1929 г., например, состоялось 20 заседаний, на которых заслушано и обговорено 18 докладов, 8 рефератов, 4 отчета. С 1927 г. начинает выходить печатный орган ЦНБ — «Праці» (всего вышло 3 тома).

В те годы библиотека имела блестящий состав сотрудников. Среди них — Осип Львович Вайнштейн. В 1920–1923 гг. он

учился в аспирантуре на кафедре всеобщей истории ИНО, а с 1923 г. приступил к преподаванию в ряде вузов города, одновременно занимая должность ученого секретаря, затем заместителя директора ЦНБ. Для самого О. Л. Вайнштейна служба в библиотеке стала периодом напряженной научной работы над проблемами истории Италии средних веков и истории Франции нового и новейшего времени. Используя материалы Воронцовского и Строгановского фондов библиотеки, он опубликовал ряд статей, посвященных анализу творчества Вольтера, Фурье, событий Великой Французской революции и Парижской коммуны. В наше время О. Л. Вайнштейн известен как выдающийся историк, автор работ по медиэвистике, историографии и методологическим проблемам исторической науки.

Федор Евстафьевич Петрунь работал в ЦНБ с 1919 по 1931 гг., одновременно преподавал в разных институтах города, был ученым секретарем Одесского отделения Всеукраинской ассоциации востоковедения (1927–1933), сотрудником научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации.

Герборд Данилович Штейнвальд. Сын лютеранского пастора сначала в Люстдорфе, потом в Одессе. Закончил классическое отделение историко-филологического факультета ИНУ. Некоторое время выступал с лекциями в бывших немецких колониях вблизи Одессы. После революции был сотрудником нашей библиотеки, а во время войны как этнический немец был вывезен с семьей в Германию.

Николай Николаевич Петринский — сотрудник отдела комплектования фондов библиотеки. Сын почтового чиновника из Одессы, он еще при царе закончил университет. Позже, будучи сотрудником университетской библиотеки, он одновременно преподавал в ряде вузов города, опубликовал несколько интересных статей по истории библиотеки. Его характеризовали как квалифицированного историка, эрудита, хорошего лектора. В 1937 г. было сфабриковано дело по блоку украинского националистического подполья в виде «Военно-националистической организации Одессы» — ВНО. Первым по делу ВНО был арестован сорокасемилетний Н. Н. Петринский — беспартийный, доцент, преподаватель истории в госуниверситете, вина которого состояла в том, что в 1907–1919 годах он был эсером и к тому же украинцем, так что чекистам можно было смело обвинять

его в украинском буржуазном национализме. Чудом уцелел после всевозможных чисток 1920–30-х гг. Судебной Тройка при одесском УНКВД постановила немедленно расстрелять Петринского, что было исполнено в тот же день, 19 апреля 1938 года.

Плодотворной под руководством С. Л. Рубинштейна в ЦНБ была деятельность библиографического отдела, составление библиографических указателей. Под редакцией С. Л. Рубинштейна в те годы увидело свет уникальное библиографическое пособие, гордость нашей библиотеки, указатель «Одеська періодична преса років революції та громадянської війни, 1917–1921», к сожалению, давно уже ставшее библиографической редкостью.

С. Л. Рубинштейн и его команда, не ограничиваясь в своей работе только теоретическими выкладками, на практике совершили настоящий библиографический подвиг. Они создали замечательную работу — подробное, снабженное аннотациями и справками исторического характера описание всех периодических изданий, выходивших в Одессе в годы революции и гражданской войны. По мнению многих специалистов, в частности, профессора С. Я. Борового этот указатель литературы «до сих пор является самой лучшей работой такого типа, когда-либо вышедшей в нашей стране». Он отличается полнотой, в нем представлены все издания без изъятий и независимо от политического направления издающего органа. Это — настоящая антология одесской прессы начала 1920-х гг. Работа над этим указателем была начата в сентябре 1927 года и, в основных чертах, закончена в конце 1928 года. Опубликован он как отдельный 3-й том «Праць Одеської Центральної наукової бібліотеки» в 1929 году. По мнению составителей, указатель на тот момент частично заполнил пробелы в государственной регистрационной библиографии Украины и мог бы стать составной частью Летописи украинской печати за годы революции и гражданской войны, если бы Книжная палата составила и издала такую летопись.

В 1956 году в Харькове Книжная палата Украины издала библиографический справочник «Періодичні видання УРСР, 1918–1950. Журнали». В нем в предисловии указывалось: «...библиография периодических изданий является одним из самых отсталых участков библиографической работы на Украине. Распороченность, отсутствие единой системы как в описании,

так и в методике составления библиографии не могут обеспечить выполнение справок о периодике, не дают полной картины периодических изданий в Украине, и тем более не соответствуют требованиям сводной библиографии. Библиография периодики советского периода отразилась лишь в нескольких изданиях за 1924–1928 гг. Кроме того, о периодических изданиях Одесщины и Подолии есть отдельные краеведческие указатели». Именно на библиографический указатель С. Л. Рубинштейна «Одеська періодична преса років революції та громадянської війни, 1917–1921» ссылается справочник, цитату из которого я только что привела. Украинская регистрационная библиография спустя многие годы использовала указатель С. Л. Рубинштейна при составлении своего реестра периодики.

Составление описаний для указателя было поручено сотруднику библиотеки Г. Д. Штейнвальду, который осуществил его при технической помощи со стороны других сотрудников библиотеки — С. Пятницкой и Т. Ходжаш, аспирантов О. Варнеке и М. Рапопорт. Все описания для периодики на еврейском языке осуществил тогда еще аспирант научной библиотеки С. Боровой. Определение же изданий по их политической ориентации проводили при участии Н. Петринского.

Для составления описаний газет и журналов были использованы все крупные Одесские книгохранилища: кроме ЦНБ — Государственная публичная библиотека, Украинская государственная библиотека им. Шевченко, Еврейская академическая библиотека, Окружное архивное управление с Истпартом и Музеем им. Октябрьской революции, Архив труда. Кроме этого, для описания были привлечена и та периодика, которая находилась в частных коллекциях целого ряда особ, любезно предоставивших их библиотеке.

Описание проводилось принципиально *de visu*. Что касается чрезвычайно редких изданий, то редактор и составители не считали необходимым ограничиться только копированием названия издания и фиксированием его признаков. Здесь они отошли от библиографического формализма, справедливо считая, что библиография ради библиографии — занятие излишнее и, что библиография должна иметь дополнительное, прикладное значение. Каждое библиографическое издание должно иметь свою целевую установку. Целевой установкой библиографиче-

ского указателя одесской периодической печати за годы революции и гражданской войны была задача стать справочным изданием при изучении истории этого периода нашего города. Поэтому очень важно было выявить для каждой газеты или журнала его политическую направленность, для чего нужно было вникнуть в текст, привлечь, по возможности, выдержки из редакционных статей. Если этого было сделать невозможно, политическое направление издания просто указывалось.

Вот как сам С. Л. Рубинштейн характеризует литературу, послужившую материалом для библиографического указателя: «Література ця має особливий інтерес, як пам'ятник виключної історичної доби. Бібліографування її повинно бути проведено невідкладно ще й тому, що в противному разі багатьом матеріалам, надзвичайно цінним загрожує небезпека залишитись невідомими. З історичного погляду, як матеріал для вивчення епохи революції, особливий інтерес має періодична преса, в якій життя країни відбивається особливо яскраво».

Прежде, чем приступить к работе, составители проанализировали все известные на тот момент указатели литературы такого типа и приняли для себя ту форму подачи информации, которая, на их взгляд, была бы максимально удобной для восприятия. Описания одесской периодической прессы за весь 5-летний период поделены по издательскому признаку на газеты и журналы, выстроены по языку издания, внутри — по алфавиту. Все библиографические записи по количеству и размещению элементов библиографического описания придерживались определенной схемы, практикуемой в то время в Украинской Книжной палате. Описание любого издания (журнала или газеты) дано только один раз. Для указания связей между отдельными названиями применяются перекрестные ссылки. В аннотациях к описаниям даны дополнительные сведения, помогающие читателю быстро сориентироваться в целях и задачах самого издания, выявить его индивидуальные особенности.

Например, к газете «Красное жало», выходившей в Одессе в апреле 1919 года, мы читаем: «От редакции. Граждане! Если все (не строго партийные) журналы и газеты не сделаются вскоре юмористическими, комическими или сатирическими, то мы будем страшно удивлены. В самом деле, может ли так

называемый серьезный орган прессы существовать в то время, когда над миром пронесется небывалый в истории ураган революции... Является ли теперь героем дня «Дудька» Юшкевич, захвативший свои миллионы и бежавший в Турцию? Злободневны ли статьи Штерна и Радзинского о благотворном влиянии Антанты на будущий уклад русской жизни?.. Не смешным уже нам кажется «Ежик в сметане», а «Перо в спину» является слишком слабым наказанием для паразитирующей буржуазии, спекулянтов, черносотенцев и т. п. элементов, пытающихся вставлять палки в колеса триумфальной колесницы революции... Только красная сатира поддержит в нем, т. е. в читателе бодрость духа!»

Или же, в аннотации к однодневной газете «Белоруссы в Одессе» (ред. Михайло Громыко), вышедшей в 1918 году, написано: «Газета националистического направления, поддерживает Белорусское временное правительство, имеются выпады против большевиков».

Еще один пример. Журнал «Кузькина мать». Орган беспардонного обывателя. Редактор Л. М. Чацкий (Тригорин). Выходил в январе 1919 года. В аннотации к описанию: «Направление журнала характеризуется подзаголовком».

Так как главной целью и задачей составителей было сделать указатель справочным пособием для исторического исследования, то они решили обязательно дать читателю возможность увидеть размещение материала еще и в историческом порядке, в хронологии. Но, опять же — таки, не в рамках каждого календарного года, а по этапам социально-исторического развития. В Одессе во время гражданской войны происходила частая смена власти, поэтому таких этапов было несколько, все они имеют разную длительность. Чтобы не валить в кучу собственно библиографический указатель (алфавитные ряды описаний газет и журналов) и описание по хронологии, последнее было решено подать во вступительной статье «Одеська періодична преса років 1917–1921 років. Розвідка проф. С. Л. Рубінштейна».

Вступительная статья С. Л. Рубинштейна представляет собой выполненный на очень высоком профессиональном уровне расширенный библиографический обзор всей периодической печати Одессы за 1917–1921 гг. Сопоставляя библиографические

указатели по истории Одессы периода революции, вышедшие в 20-е годы, можно отметить новаторство С. Л. Рубинштейна в работе над историческим материалом. По сути, в этом обзоре сделана первая попытка в библиографической литературе определить исторические этапы в истории города того времени. В этой периодизации четко прослеживаются 7 моменгов:

1) период временного правительства и переходный период (12.03.1917–27.01.1918)

2) первый период советской власти (27.01.1918–13.03.1918)

3) период австро-немецкой оккупации с подпериодами Центральной Рады и гетьманщины и переходный период, включая Директорию (13.03.1918–18.12.1918)

4) период французской интервенции (18.12.1918–4.04.1919)

5) второй период советской власти (4.04.1919–23.08.1919)

6) период добровольческой власти (23.08.1919–8.02.1920)

7) советская власть (с 8.02.1920).

Рассматривая периодику первого периода, С. Л. Рубинштейн показывает как изменилось число вышедших газет и журналов, увеличение их количества не вызывает сомнения. Если на 1 января 1917 года их было только 27 (13 газет и 14 журналов), то после февральских событий — уже 117 периодических изданий. Некоторые из них перешли из прошлого времени, изменив название. Так, например, «Свободная Россия» была, фактически, продолжением «Русской речи». Вместо «Бюллетеня Центрального комитета Новороссийского студенчества» стал выходить «Сын народа». Заметное место среди изданий разных политических партий заняла крайне правая пресса, легальное существование которой при царизме было просто невыносимым в таком широком масштабе. Знаменательным стал рост национальной прессы. Возобновляется украинская пресса. Появились такие газеты, например, как «Рідний курінь», «Український виборець», «Херсонщина» или журнал «Українське слово». Значительно расширилась еврейская пресса: 3 газеты и 11 журналов.

За очень короткий второй период (всего 2 месяца) количество периодики в Одессе сократилось. Общее количество изданий снизилось до 40 (28 газет и 12 журналов). Это период первого установления советской власти, резкого усиления классовой борьбы, период репрессий со стороны ЧК. Пере-

стали выходить только политические органы черносотенного направления «Союз русских людей», не встречаем ни одного органа правых эсеров. Еще какое-то время продолжали выходить газеты и журналы чисто буржуазных органов, прочно завоевавшие свое положение еще в царское время и привычные одесситам: «Одесские новости», «Одесская почта», «Одесский листок», но к концу этого периода исчезают и они.

Во время австро-немецкой оккупации, Центральной Рады, гетьманщины и Директории в Одессе (период продолжался около 9 месяцев) приходится 116 названий периодики (68 газет и 48 журналов). Большинство из них издавались и в предыдущем периоде, но появились и совершенно новые названия. В это время, естественно, усилилась цензура против социалистической прессы. Власти закрывают «Известия рабочих депутатов», «Голос революции», «Красное знамя», «Новая жизнь» и «Революционный голос». Многие из газет уходят в подполье. Интересна судьба украинской прессы в этот период. 1 украинский журнал, 5 газет на украинском языке; 2 украинские газеты на русском («Молодая Украина» и «Одесская мысль»). Из 5-ти газет на украинском языке «Чорноморська хвиля» и «Вільне життя», возникшие при Центральной Раде и при Гетьмане, исчезли. Вообще, в конце гетьманского правления в Одессе не выходило ни одного украинского органа, кроме, пожалуй, официального «Вісника Одеси», который был продолжением «Ведомостей Одесского градоначальства». Украинские газеты то открывались, то закрывались, переименовывались, меняли язык издания в зависимости от смены власти наверху. Поскольку это происходило очень часто, как в калейдоскопе, то пресса на такую смену властей реагировала соответственно. Она необычайно зависела от смены властей и их ориентаций. Так, 14 ноября, в Белой Церкви Директория восстала против гетьманского правительства. В Одессе в это время продолжает выходить «Вісник Одеси», но, судя по редакционной статье, газета меняет свою политическую ориентацию. В день перед вступлением петлюровцев в Одессу 13 декабря начинает выходить «Вільне життя. Телеграми». 18 декабря с приходом в Одессу французов «Вільне життя. Телеграми» прекращается, а «Вісник Одеси» опять превращается в «Ведомости Одесского градоначальства» на русском языке.

Резко отличается по своему количеству и составу пресса второго периода советской власти в Одессе. Прекратили свое существование не только органы крайне правых партий, но и все буржуазные политические органы и пресса всех правых социалистических партий. В этом периоде выходит всего 20 журналов и 33 газеты, политическое лицо которых резко меняется, значительно увеличилось количество коммунистической пролетарской прессы. Все эти издания пестрят разнообразием национально-языкового состава. Среди газет и журналов мы наблюдаем издания на 10 языках: украинском, русском, болгарском, еврейском, латышском, литовском, немецком, польском, румынском, французском. Появляются такие названия газет как «Красная деревня», «Голос красноармейца», «Гильотина», «Красное жало» и др.

Следующий период — период добровольческой армии. Картина прессы этого периода достаточно выразительна: Коммунистические и левоэсеровские органы загнаны в подполье. Опять возрождается буржуазная пресса. Тремя официальными партийными органами представлены правосоциалистические издания. Эсеры, эсдеки и национал-социалисты выпускают «Южный рабочий», «Дело», «Народное слово». Многие газеты являются официозами армии Деникина. Разнообразие национального состава заметно уменьшается, почти нет прессы на украинском языке.

Политическая пресса периода после 8 февраля 1920 года уже вся советская, преимущественно коммунистическая, частично левоэсеровская. Сильно развивается ведомственная. Значительная часть, особенно журналы — это издания различных советских учреждений. Частные издательства исчезают совсем. Опять наблюдается расцвет изданий на разных языках.

Любой библиографический обзор предполагает количественный анализ. В своем обзоре С. Л. Рубинштейн, кроме характеристики прессы по периодам, дает сводное описание и статистический анализ ее за все 5 лет. Все это он подает в виде таблицы соотношения новых изданий с теми, которые перешли из предыдущих периодов. Комментируя таблицу соотношений, С. Л. Рубинштейн делает несколько любопытных выводов. Так, он указывает, что единой газетой, которая выходила с 1917 по 1920 г. включительно была газета «Известия», что только фор-

мально она была одной газетой, потому что за это время не раз меняла название («Известия совета рабочих и солдатских депутатов», «Известия Военно-революционного комитета», «Вісті», «Рабочая газета» и т. д.). Еще один любопытный момент: 6 газет и журналов выходили на протяжении почти всего периода гражданской войны. Наиболее стабильными после «Известий» были газеты: «Одесский листок», «Одесские новости», «Одесская почта», «Ведомости Одесского градоначальства», «Одесский коммунист», журнал «Южный кооператор». Они смогли так долго продержаться, возобновляясь вновь каждый раз после закрытия, только благодаря тому, что были основаны очень давно, имели собственные типографии и определенные круги читателей, которые, в свою очередь, хоть в чем-то хотели видеть стабильность в быстро меняющемся мире. Так, «Одесский листок» выходил в Одессе с 1872 года, «Одесские новости» — с 1894 года, а «Ведомости Одесского градоначальства» — с 1867 года. Они играли роль официального органа при всех властях за исключением советской власти. Значительный стаж и стабильность имел и журнал «Южный кооператор», который выходил с 1912 года и издавался по решению 3-го одесского съезда представителей мелкого кредита. Этот журнал имел очень мощную материальную базу и тоже собственную типографию.

Еще одним очень важным моментом в библиографическом обзоре С. Л. Рубинштейна стал анализ национально-языкового состава прессы, вошедшей в библиографический указатель. Полную картину распределения периодических изданий он предоставляет читателю при помощи нескольких таблиц: таблица распределения прессы по языкам по каждому историческому периоду, таблица распределения прессы по языкам в зависимости от вида издания (газеты, журналы), таблица распределения украинской прессы по периодам, таблица распределения еврейской прессы по политическому признаку по периодам.

Любопытна характеристика украинской прессы за годы революции и гражданской войны в Одессе. Всего за 5 лет вышло 17 украинских изданий: 13 газет и 4 журнала. Здесь мы имеем чрезвычайно четкую картину полного разрыва между прессой разных периодов. Каждое издание имело четкую политическую ориентацию, опиралось на определенную власть и после смены этой власти сходило со сцены. Можно отметить отсутствие

украинской политической прессы во время господства добровольческой власти и почти полное отсутствие таковой во время французской интервенции. При советской власти во время ее кратковременного периода тоже не было ни одного украинского политического органа, но во время второго периода советской власти начинает выходить «Боротьба», а в третьем ее периоде начинает выходить еще «Більшовик».

Гораздо больше, чем украинской, было еврейской прессы. За 5 лет с 1917 по 1921 год в Одессе вышло 35 периодических изданий. Из них на еврейском языке — 17. Из предисловия к библиографическому указателю известно, что среди сотрудников библиотеки, принимавших участие в его составлении, был проф. С. Я. Боровой, на то время аспирант ЦНБ. Всю еврейскую периодику, вошедшую в указатель, описывал и анализировал он. Именно С. Я. Боровой нашел в Одесском краевом архиве и предоставил в распоряжение С. Л. Рубинштейна документ, по которому еще в 1915 году еврейская пресса в Одессе была запрещена. Это циркуляр начальника Главного управления по делам печати Министерства внутренних дел России Одесскому временному комитету по делам печати. Из-за подозрения в том, что еврейская печать и корреспонденция в значительной мере способствует шпионажу, решено было запретить выход и распространение прессы на еврейском языке. После падения царизма при временном правительстве и отмене запрета в Одессе наблюдался всплеск выхода подобных изданий. В целом, как видно из таблиц, в Одессе за рассматриваемый период издавались газеты и журналы на 14 языках. Выходила даже одна газета на английском языке.

Большое внимание в своем обзоре С. Л. Рубинштейн уделил обобщающей характеристике одесской прессы по политическому направлению. Опять же — таки в характеристике применяется статистика, выраженная в таблицах: распределение политической прессы на собственно политическую и другую, распределение политической прессы каждого периода по направлениям и просто распределение политической прессы по разным направлениям. В этой части обзора мы наблюдаем четкое выделение автором 4-х признаков, по которым он разделяет газеты и журналы: пресса партийных органов, ведомственная, профессиональная и военная пресса.

Отдельно нужно сказать несколько слов о научной прессе. Годы революции и гражданской войны, естественно, мало способствовали развитию научного труда. За все 5 лет в указателе только 10 научных журналов. Прекратили свое существование даже те, которые выходили десятилетиями. Так, например, «Вестник виноделия», выходявший с 1892 года, просуществовал только до конца 1917 года. Впоследствии, в 1927 г. он возобновился. Недолговечность и отсутствие периодичности очень характерна для медицинской периодики. Такие журналы как «Медико-санитарный сборник», «Южный медицинский вестник», «Современная медицина» продержались от силы 1–2 месяца. В 1917 году, к сожалению, не вышли больше «Известия Одесского библиографического общества». В 1918 году вышли «Записки Новороссийского общества естествоиспытателей» (т. 42). На этом издание, выходявшее с 1872 года, прекратилось и только в 1927 году, через 8-ми летней паузы, появился т. 43. В 1919 году вышел 33-й том. «Записок Одесского общества истории и древностей», который оказался последним.

С 1917 по 1919 год выходили еще «Записки Новороссийского университета». В 1920 г. Высшая школа была реформирована. В 1921 г. выходили «Ученые записки высшей школы г. Одессы». Отдельные вузы г. Одессы приступают к изданию своих трудов позже. Первым в 1923 году издавать свои работы Одесский политехнический институт по названию «Наука и техника». Это издание политех выпускает совместно с Одесским отделением Всероссийской (с 1925 г. Всеукраинской) ассоциации инженеров и с Одесским Научно-техническим отделом ВСНХ. В 1925 г. журнал меняет название и выходит как «Научно-технический журнал». С 1926 г. выходят «Вісті Одеського сільсько-господарського інституту». Медицинский институт совместно с Научной ассоциацией врачей выпускает «Южный медицинский журнал» (с 1927 г. — «Одесский медицинский журнал»). В 1927 г. выходит и первый номер Одесского ИНО «Записки Одеського інституту народної освіти», а с 1928 г. — «Записки Одеського інституту народного господарства».

Кроме библиографического обзора прессы, как и любое солидное библиографическое издание, указатель С. Л. Рубинштейна сопровождается вспомогательными указателями, в которых даются списки издателей, редакторов, типографий и

книгохранилищ, в котором имеется каждое из описываемых изданий.

В Центральной научной библиотеке г. Одессы, руководимой С. Л. Рубинштейном, в те далекие для нас 1920-е гг. понимали, что основной задачей, которая стоит перед библиотеками и информационными центрами, является формирование национальных информационных ресурсов — одного из ключевых факторов социально-экономического прогресса страны. Всей своей деятельностью на посту директора библиотеки С. Л. Рубинштейн добивался признания библиотеки авторитетным научным центром и ведущим научным учреждением, обеспечивающим учебный и научный процессы в городе. Библиотека стала широко известна в Украине и в Советском Союзе. При нем библиотека получила ассигнования на издание своего собственного журнала, в котором, наконец, можно было бы публиковать многочисленные научные разработки аспиранты и сотрудники библиотеки, печатавшиеся ранее в других многочисленных изданиях. Материалами, которые помещались в этом журнале, С. Л. Рубинштейн подтверждал высокий научный потенциал своих сотрудников. «Праці Одеської центральної бібліотеки» отличались от других изданий аналогичного профиля и своим содержанием, и своим внешним видом. Журнал сразу обратил на себя внимание специалистов глубиной и новизной. Он стал синтетическим органом, посвященным не только вопросам книговедения в широком понимании, но и истории, истории Одессы в том числе. Указатель «Одеська періодична преса років революції та громадянської війни, 1917–1921», опубликованный на страницах этого журнала является подтверждением высокого профессионализма его создателей и является достойным вкладом нашей библиотеки в библиографическую науку.

Литература

1. *Петрунь Ф. Е.* Центральная научно-учебная библиотека г. Одессы / Ф. Е. Петрунь // Библиотечное обозрение. — 1925. — Кн. 1. — С. 107–108.
2. *Боровой С. Я.* Наукова бібліотека в сучасних умовах / С. Я. Боровой // Бібліологічні вісті. — 1930. — № 1–2.
3. *Маяковский Я. Л.* Наукові бібліотеки УСРР / Я. Л. Маяковский // Журнал бібліотекознавства та бібліографії. — 1927. — № 1. — С. 111–119.

4. *Козловський В.* Бібліотекознавство в УСРР за період 1917–1927 років / В. Козловський // Журнал бібліотекознавства та бібліографії. — 1927. — № 2. — С. 9.
5. *Рубинштейн С. Л.* Современное состояние и очередные задачи научной библиографии в СССР / С. Л. Рубинштейн // Библиография. — 1929. — № 4. — С. 3–40.
6. *Рубинштейн С. Л.* Основні завдання наукової бібліографії в СРСР / С. Л. Рубинштейн // Праці Одеської ЦНБ. — 1927. — Т. 1. — С. 121–136.
7. *Муратов Б.* Библиотека и краеведческая работа / Б. Муратов // Библиотечное обозрение. — 1925. — № 2. — С. 23.
8. *Комаров Б.* Український відділ Одеської Центральної наукової бібліотеки / Б. Комаров // Зап. Укр. бібліогр. т-ва в Одесі. — 1929. — № 3. — С. 117–120.
9. Одеська періодична преса років революції та громадянської війни, 1917–1921 / сост. : Штейнвальд Г. Д., Боровой С. Я., Петрунь Ф. Е. [и др.] ; под ред. Рубинштейна С. Л. // Праці Одеської центральної бібліотеки. — 1927.
10. *Рубинштейн С. Л.* Завдання наукової бібліографії на Україні / С. Л. Рубинштейн // Бібліотечний збірник. — 1926. — Ч. 1. — С. 54–62.